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ЗАСТОСУВАННЯ МЕТОДУ ПОШУКОВО-ДОСЛІДНИЦЬКИХ ПРОЕКТІВ У
ПІДГОТОВЦІ МЕДИЧНИХ КАДРІВ

Резюме. У роботі відображено основні ідеї запровадження сучасних педагогічних технологій в навчальний процес,
завданням яких є озброєння майбутніх спеціалістів умінням використовувати свої знання в майбутній клінічній практиці.
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Нагальною потребою є застосування науково-практичної діяльності вже на ранній стадії навчання з урахуванням специфіки
майбутньої професії. Метод пошуково-дослідницьких проектів дозволяє модернізувати структуру педагогічного процесу
шляхом постановки проблематики, що не лише конструює пізнавальні навички студентів, але й допомагає орієнтуватися в
інформаційному просторі та розвиває клінічне мислення.
Ключові слова: метод пошуково-дослідницьких проектів, самостійна діяльність студентів, пізнавальні навики і вміння.

Вступ
Зростання вимог до якості підготовки фахівців з

вищою, у тому числі медичною, освітою ставить перед
педагогічною наукою завдання створити ефективні ди-
дактичні системи, які базуються на застосуванні видів,
технологій, форм і методів навчання, які забезпечують
інтенсивне залучення студентів до процесу оволодіння
системою знань, формування вмінь і навичок. На цій
основі можна суттєво підвищити рівень самостійної
творчої пізнавальної діяльності фахівців, створити умови
для повнішого і ефективного розвитку особистості май-
бутнього фахівця. На формування наукових вмінь впли-
ває велика різноманітність чинників. Одним із важли-
вих таких чинників, результативним його компонентом
і педагогічним новаторством є проектне навчання, яке
в останні роки набуває поширення в Україні. Результа-
ти досліджень міжнародних організацій засвідчують, що
значна частина студентів не вміє застосовувати набуті
знання в реальному житті. Тому системне використан-
ня в навчально-виховному процесі методу проектів дає
змогу подолати цей бар'єр, навчити їх самостійно здо-
бувати нові знання та застосовувати їх на практиці [Бен-
дера та ін., 2007].

Мета роботи - інтеграція методу науково-дослідних
проектів в навчальний процес.

Варто зазначити, що поняття "пошуково-дослідниць-
ка діяльність" - досить нове; воно розглядалося незнач-
ною кількістю науковців, зокрема І.Б. Карнауховою та
О.П. Павленко. Аналіз наукових праць, пов'язаних з дос-
ліджуваною проблемою, дозволив виявити низку на-
явних суперечностей, а саме: між підвищенням вимог
до викладача, котрий творчо виконує свої обов'язки, і
недостатньою його підготовкою до такої діяльності;
відсутністю спеціальних досліджень, недостатністю те-
оретичних і методичних розробок із зазначеної про-
блеми і водночас необхідністю забезпечення високо-
го рівня підготовки майбутніх лікарів;  необхідністю за-
лучення студентів до такої роботи і недостатнім рівнем
володіння студентами практичними навиками та вміння-
ми використовувати їх на практиці, що зумовило вибір
теми статті.

Проект - це попередньо розроблений план органі-
зації науково-дослідної діяльності студентів із теми на-
вчального курсу. Цей метод характеризується різними
видами робіт студентів, проведених за спільно складе-
ним планом. Завдання проекту не тільки в тому, щоб
виконати якусь корисну роботу, а й у тому, щоб на цій
роботі розширити свій світогляд, набути теоретичних
знань. В основі проектної технології лежить розвиток
пізнавальної та дослідницької діяльності студентів, умі-
ння конструювати свої знання, орієнтуватися в інфор-

маційному просторі, розвивати творчі здібності [Луцен-
ко, 2002]. Традиційний зв'язок "викладач-студент"
змінюється на "студент-викладач". Особливого значен-
ня набуває залучення студента до процесу пошуку.
Цінною є співпраця між викладачем та студентами, при-
чому важливим є не лише результат, а й процес його
досягнення. Суть методу проектів полягає в стимуляції
інтересу студентів до певних проблем, які вимагають
знань і через проектну діяльність показують практичне
застосування отриманих знань.

В основі методу лежить розвиток пізнавальних на-
вичок студентів, вмінь самостійно конструювати свої
знання, орієнтуватися в інформаційному просторі, роз-
виток клінічного мислення, тобто спосіб досягнення ди-
дактичної мети. У значення поняття "проект" покладена
ідея, спрямована на результат і шляхи його досягнення,
з метою вирішення практично або теоретично значу-
щої проблеми [Мілерян, 2001]. Для досягнення бажа-
ного результату студенти повинні  побачити, осмисли-
ти "проблему" та застосувати шляхи її вирішення в ре-
альній практичній діяльності. Необхідно навчити сту-
дентів самостійно мислити, знаходити і вирішувати про-
блеми, залучаючи з цією метою знання з різних напрямів,
вміння прогнозувати результати і можливі наслідки
різних варіантів вирішення, вміння встановлювати при-
чинно-наслідкові зв'язки. Метод проектів завжди зорі-
єнтований на самостійну діяльність студентів - індивіду-
альну, парну, групову, яку вони виконують протягом
певного проміжку часу. Під час роботи над проектом
викладач виконує функцію консультанта. Він допома-
гає студентам у пошуку інформації, координує процес
роботи, підтримує. Знаючи добре свій предмет, він має
бути компетентним і в інших галузях медицини, розум-
іти своїх студентів, враховувати їхні можливості й інте-
реси, бути комунікабельним, толерантним, творчим.
Результати виконаних проектів повинні бути вагоми-
ми, тобто у випадку теоретичної проблеми це - конк-
ренте її вирішення, практичної - конкретний результат.

Результативність процесу формування дослідниць-
ко-пошукових здібностей зумовлюється його організа-
цією. Для повноцінного розвитку дослідницько-пошу-
кових здібностей потрібно поєднувати репродуктивні
(відтворення учнями знань і способів діяльності), част-
ково-пошукові (вияв самостійності, ініціативи у пізна-
вальній діяльності) і творчі завдання [Кремень, 2004].

Репродуктивні та частково-пошукові завдання роз-
вивають певні творчі властивості (незалежність суджень,
критичність мислення, здатність переносити знання і
вміння в нову ситуацію), однак виконання цих завдань
не сприяє виявленню й розвитку інтелектуально-твор-

210



“ BIOMEDI CAL AND BIOSOCIA L AN THROPOLOGY”
2013, №21

METHODICAL  ARTICLES

чих задатків у комплексі. Саме творчі завдання найб-
ільше сприяють формуванню і розвитку дослідницько-
пошукових здібностей, оскільки у процесі їх виконання
студент створює певний навчальний творчий продукт
[Фаренік, 2002]. Формування і розвиток дослідницько-
пошукових здібностей має відбуватися на кожному за-
нятті. Для формування дослідницько-пошукових здібно-
стей можна використовувати метод навчальних проектів,
можна формувати дослідницько-пошукових здібності і
в процесі контролю знань та умінь за умови застосуван-
ня такого методу контролю, як тестування [Філоненко,
2013]. Викладач повинен забезпечувати педагогічні умо-
ви для формування в кожного студента дослідницько-
пошукових здібностей та їх розвитку у процесі навчан-
ня. Важливо здійснювати контроль за рівнем сформо-
ваності дослідницьких умінь, щоб одразу вносити корек-
тиви у процес формування пошуково-дослідницьких на-
виків, усувати прогалини у знаннях.

Основними вимогами до використання методу про-
ектів є наявність важливої в дослідницькому плані про-
блеми; практична, теоретична, пізнавальна значущість
прогнозованих результатів; самостійна діяльність сту-
дентів; структурування змістовної частини проекту із
зазначенням поетапності результатів; використання дос-
лідницьких методів, що передбачають визначену по-
слідовність дій. Реалізація методу проектів на практиці
призводить до зміни позиції викладача, з носія готових
знань на організатора пізнавальної, дослідницької діяль-
ності своїх студентів. Це призводить до зміни психоло-
гічного мікроклімату в групі. Викладачеві доводиться
переорієнтовувати свою навчально-виховну роботу і
роботу студентів на різноманітні види самостійної діяль-
ності студентів пошуково- творчого характеру.

Робота над проектом складається з таких етапів:
- підготовчий етап (визначення теми, мети проекту,

обговорення проблеми, висунення гіпотези);
- планування (визначення джерел, засобів збиран-

ня, методів аналізу інформації, способів представлен-
ня результатів; установлення критеріїв оцінювання ре-
зультату процесу);

- дослідження, спостереження, робота з інформац-
ійними ресурсами, досліди, анкетування;

- аналіз інформації, підбиття підсумків, формулю-
вання висновків;

- оформлення звіту (узагальнення та класифікація
зібраних матеріалів, виготовлення ілюстративного ма-
теріалу), підготовка до презентації;

- творчий звіт, презентація (показ результатів у формі
усного звіту, звіту з демонстрацією матеріалів, письмо-
вого звіту тощо);

- оцінювання результатів і процесу дослідження за
встановленими критеріями;

- післяпроектні дії (корекція, використання результатів).
Пошуково-дослідницькі проекти потребують добре

обміркованої структури і продуманості використовува-
них методів, які повністю підпорядковані логіці дослід-

ження і залежать від його тематики. При впровадженні
у навчальний процес даного виду проектів можна ви-
користовувати такі форми роботи із студентами:  фрон-
тальна (над одним проектом працює цілий курс в одна-
ковому темпі під керівництвом викладача); індивідуаль-
на (кожен студент самостійно вибирає тему та об'єкт
спостереження, при цьому наявна повна самостійність
в отриманні знань); групова (проводиться в малих гру-
пах, перед якими ставиться спільна мета і завдання,
робота проводиться при опосередкованому керівництві
викладачем) [Allen, 2012].

Реалізація представленої моделі організації пошу-
ково-дослідницької діяльності проводилася здебільшого
під час практичних занять, що дозволило студентам
здобути необхідні знання, набути вмінь і навичок для
здійснення повноцінної науково-дослідницької діяль-
ності. Педагогічна умова - забезпечення розвитку реф-
лексії діяльності майбутнього лікаря на основі аналізу
власних здобутків під час виконання методу проектів.

Студенти мали можливість оцінити свою працю: це
відбувалося під час ролевих ігор, обговорення резуль-
татів, рецензування робіт тощо, але поточна рефлексія
мала місце і під час практичних занять. Також наприкінці
кожного заняття студенти презентували свої розробки,
і кожен міг бачити власні недоліки і досягнення, що
давало можливість самовдосконалюватися. Кожен зі
студентів мав над чим працювати завдяки широкому
обговоренню розробок, постійному пошуку нових мож-
ливостей для їх покращення.

Досвід організації науково-дослідної діяльності сту-
дентів ВМНЗ свідчить, що сучасні умови й економічна
ситуація вимагають модернізації та динамічного вдос-
коналення науково-дослідницької діяльності студентів,
використання сучасних методичних підходів, організа-
ційних форм та позитивних стимулів для студентів.

Висновки та перспективи подальш их
розробок

1. Інтеграція науково-дослідної діяльності студентів
в систему вищої медичної освіти передбачає спрямо-
ваність освіти на формування і розвиток у студентів
науково-дослідницьких вмінь, шляхом залучення їх до
науково-дослідницької діяльності як під керівництвом
викладача, так і самостійно. Метод проектів  сприяє за-
безпеченню умов для розвитку індивідуальних особ-
ливостей і нахилів студента, вчить творчо мислити та
інтелектуально вдосконалюватися. Цінним є поєднання
індивідуальних завдань з елементами колективного
пошуку, розвиток комунікативних якостей. Навчання
буде результативнішим, якщо ґрунтуватиметься на ос-
нові принципів, що активізують пізнавальну діяльність
студентів, посилюють професійну спрямованість на-
вчання і розвивають клінічне мислення.

Інтеграція методу науково-дослідних проектів до
навчальному процесу є перспективним та необхідним
елементом в процесі підготовки медичних кадрів.
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